

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 习近平主席特别代表谌贻琴将出席巴黎奥运会闭幕式并访问塞尔维亚

新华社北京8月8日电 外交部发言人毛宁8日宣布：8月9日至11日，国家主席习近平特别代表、国务委员谌贻琴将出席在法国巴黎举行的第33届奥林匹克运动会闭幕式等活动。

应塞尔维亚政府邀请，谌贻琴国务委员还将于8月12日至14日访问塞尔维亚。

引领·服务·联系 2024年8月9日 星期五 甲辰年七月初六 总第10449期 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7  
中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn/

### 喜讯指给总书记 2024

#### 山西省大同市云州区西坪镇坊城新村白高山家庭：

## “更好的日子还在后头”

**走亲戚档案**  
2020年5月11日  
山西省大同市云州区西坪镇坊城新村 白高山家庭

#### 喜讯指给总书记

我们家住上新房，好事一桩接一桩，日子越过越红火。村里也通过发展黄花产业走在乡村振兴的路上，正如总书记希望的那样，小黄花成了乡亲们致富花。打心眼里感谢党的好政策，感谢总书记。

白高山



白高山一家全家福。王中勋/摄

中国妇女报全媒体记者 姜军旗

宽阔整洁的道路两旁，红顶白墙的瓦房整齐排列，村中心广场上，“坊城新村”四个大字在阳光照耀下格外耀眼。

新村西10排5号便是白高山的家，庭院打理得干净整洁，井井有条，小块菜地里玉米已有一人多高，绿油油的蔬菜长势喜人。

2020年5月11日，习近平总书记赴山西考察调研。当天下午，他来到大同市云州区有机黄花标准化种植基地、西坪镇坊城新村，了解巩固脱贫攻坚成果工作情

况。虽然时隔四年多，但白高山说起习近平总书记到访时的情景仍如数家珍。

走进白高山家的小庭院，习近平总书记的目光落在了翠绿的小菜畦上。“总书记问我都种了些啥菜，我回答说西红柿、黄瓜、茄子，旁边还栽了两棵果树。总书记又问种的菜够不够吃，粮食足不足，我回答说都很充足。”

一进门，习近平总书记就注意到了白高山家墙上的“贫困户精准扶贫政策明白牌”，白高山的老伴焦凤兰告诉总书记：“这些政策都享受到了。”

“从客厅到厨房，从卧室到卫生间，总书记边走边问，很关心我们的生活。总书记就是坐在这个炕上和咱唠嗑（大同方言‘聊天’的意思）的。他问我多大年龄，我说67岁，总书记笑着说，我比你大一岁啊！”

习近平总书记和蔼亲切的话语，让原本有点紧张的白高山渐渐放松下来。进入里屋后，总书记坐到了炕沿上，白高山坐在总书记身边，种多少地，流转出去一亩多少钱，白高山一一作答。“农村过去要收提留款，农民给国家交粮交钱，现在不要提留了，国家还给钱。”

总书记来到我们家

“做梦也没想到，总书记能来我们家！”

白高山拿出一张照片给总书记看，那是他搬进新村之前住了40多年的土窑洞。

总书记接过照片仔细端详，问道：“现在这房子住进来花了多少钱？”白高山告诉总书记，在政府的扶持下，住进新房只花了1万元。

“搬出来后家里主要做什么？收入怎么样？”总书记接着问。

白高山的儿子白利军告诉习近平总书记，搬到新村后，他在政府的资助下上了职业培训学校，学了电焊，2019年收入有4万多元。

“现在在外村姑娘都愿意往这儿嫁了吧？”总书记笑着问。

“可不是！如今生活好了，人家也愿意来了。”白高山笑得合不拢嘴，“盖房子，娶媳妇，这是我们庄户人家一辈子的大事。我们打心底感谢共产党！”

总书记问道：“你们往后还有什么打算？”

“就是希望日子越过越好。”白高山说。“一定会越过越好！更好日子还在后头呢！”总书记的话引来满堂笑声。

时隔四年，习近平总书记坐在炕沿上与白高山一家拉家常的照片仍然挂在卧室墙上。白高山说，四年来，他已经养成了每天看新闻联播的习惯，“就是想在电视上看到总书记”。

（下转2版）

中国妇女报全媒体记者 袁鹏 蔡峰

城镇建设展露新姿、工业经济蒸蒸日上、农业产业浓墨重彩、文化旅游蒸蒸日上，教育、医疗、卫生等社会事业全面“开花”，群众幸福指数节节攀升……

随着脱贫攻坚圆满收官，全国妇联继续保持扶持政策不变、支持力度不减、帮扶力量不撤，持续助力漳县巩固拓展脱贫攻坚成果，助推乡村全面振兴。

苍翠夏日，武阳大地一派勃勃生机。走进位于甘肃省定西市漳县盐井镇杜家庄村的漳水润农农业产业开发有限公司，统一规划、统一建设、统一管理的大棚排列整齐，大棚内生机盎然，务工人员正在忙着栽苗、洒水……一片繁忙景象。

2022年，在全国妇联的牵线搭桥下，漳县依托得天独厚的自然资源条件，在盐井镇杜家庄村建起了漳县现代设施农业产业园，园区以发展高端口感类高原夏菜为支柱产业，吸纳附近群众到园区务工并带动附近群众种植蔬菜，为群众增收奠定了坚实的基础。“每月能拿到3000多元，不用跑到外面去。这个企业真好。”务工人员吉如芳说。

这只是全国妇联积极衔接引进项目的一个缩影。2024年，全国妇联积极牵线搭桥，累计实施帮扶项目12个，落实帮扶和引进资金1049万余元，这些项目的落地实施托起了漳县人民的发展之梦。

近期，2024年@她创业计划——甘肃漳县蔬菜种植技术培训班在漳县漳水润农现代农业产业园实训基地开班。培训班上，邀请到10名山东寿光农业种植能手，通过“理论+实操+观摩”的方式，为当地妇女讲授现代设施农业先进技术和经验。

“这次培训班办得正当其时。我一定要将所学到的农业知识和种植技术推广给乡亲们，带领更多乡亲增收致富。”漳县新寺镇永利蔬菜合作社负责人王育芳说。阳光春蕾计划、“hello小孩”捐赠、药品捐赠、健康成长互助计划、“爱暖万家”公益行动项目、女性陪伴计划、2024年@她创业计划……一批批饱含真情、实惠的实事项目落地实施，让全县众多学生、妇女受益，让无数家庭生活有了盼头。

（下转2版）

## 真情帮扶不遗余力 倾心助力乡村振兴

全国妇联持续深化定点帮扶漳县工作

#### 山东蓬莱开展“相伴携手行 重温旧时光”活动

## “幸福之家”重返“海上仙境” 家庭文明再塑“神仙生活”

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

“忽闻海上有仙山，山在虚无缥缈间。”地处丹崖山巅的蓬莱阁，因“仙”而闻名。“八仙过海”的传说从这里展开，“海市蜃楼”的震撼奇观在这里上演。山东省烟台市蓬莱区，如今又向世人展现了新的名片——“神仙生活蓬莱湾”。

如今，这张有着厚重历史底蕴、丰富自然资源的城市名片，正在新的时代背景下焕发新生——从2024年8月起至9月30日，由蓬莱区妇联联合蓬莱区委宣传部、蓬莱旅游度假区管委会、蓬莱阁景区管理服务中心、蓬莱区融媒体中心开展“相伴携手行 重温旧时光”——“神仙生活蓬莱湾”邀请您担任体验官活动，面向全国各地家庭，征集10年前（2014年7月30日前）在蓬莱阁景区内游玩时拍摄的老照片，并邀请照片中的成员免费游览蓬莱阁和老北山公园。

如果说丰富的自然资源和历史文化造就了蓬莱“神仙生活”的底气，那么，近年来，蓬莱区妇联创新打造的“仙境好人”特色工作品牌推动家庭家教家风建设的提质增效，则让爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的文明新风尚成为蓬莱“神仙生活”的时代注脚。

#### 擦亮城市名片，“家”风采绽放“美丽仙境”

中国妇女报全媒体记者了解到，近年来，蓬莱区强化龙头带动，让拥有近千年历史的蓬莱阁这个“老景区”焕发“新活力”。在充分保障景区原有风貌的基础上，与老北山公园等一体规划打造，打通蓬莱阁5.2公里旅游环线，开放后海游、城墙游，改造提升后海栈道，实现各景点之间的互联、互通、互补，构建了“上山、下海、登阁、入市”的大景区格局，描绘出山海、城交融的魅力画卷。

而在蓬莱区不断创新、擦亮“神仙生活蓬莱湾”城市名片的同时，家庭作为城市生活的重要组成部分，既是“神仙生活”的“体验者”，更是“神仙生活”的“呈现者”。（下转2版）

## 健全制度保障 促进妇女儿童全面发展

——专家解读党的二十届三中全会精神之六

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

中国妇女报全媒体记者 王春霞

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》）在“健全保障和改善民生制度体系”中提出“健全保障妇女儿童合法权益制度”，这将为妇女儿童权益保障带来哪些影响？下一步的工作重点是什么？中国妇女报全媒体记者就此采访业内专家进行解读。

#### 让现代化建设成果平等惠及广大妇女群众

“保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展，是中国式现代化的重要内容。”中国法学会婚姻家庭法学研究会副

会长、中华女子学院教授李明舜说，落实党的二十届三中全会《决定》关于“健全保障妇女儿童合法权益制度”的明确要求，在健全保障妇女儿童合法权益制度方面必须秉持尊重和保障人权的理念，以促进妇女全面发展为目标，健全党委领导、政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女儿童权益工作机制。

妇女权益是基本人权。在李明舜看来，从尊重和保障人权的基本理念认识保护妇女儿童合法权益，要求我们必须有更积极的态度、更有效的措施。

李明舜告诉中国妇女报全媒体记者，人权是一种道德上的权利，既要意识到保障妇女儿童合法权益是一种法定责任，更要意识到保障妇女儿童合法权益也是一种道德责任，必须强化保障妇女儿童合法权益的责任感，增强内在的良知驱动，

以更自觉而不是被动的态度对待保护妇女儿童合法权益工作。对妇女儿童权益的保护首先要保护好法律确认的合法权益，同时也要尽最大努力保护好妇女儿童应当享有的正当利益，对于法律政策尚未确认的正当利益，应该在有条件实现时及时纳入法律政策的保护范围。

“要不断增强保护妇女儿童合法权益措施的针对性和有效性。”李明舜说，坚持问题导向，把保护措施面向最需要保护的低收入妇女、残疾妇女、留守妇女等困难妇女，针对妇女群众急难愁盼的问题，满足妇女群众最直接、最迫切、最期待的需求。此外，要注重保护措施具体化、制度化。新修订的妇女权益保障法在这方面取得了巨大进步，进一步织密了保护妇女儿童合法权益的法网。

“健全保障妇女儿童合法权益制度的目的是促进妇女儿童全面发展。”李明舜认为，健全保障妇女儿童合法权益、促进妇女儿童全面发展要从以下几个维度展开：一是要推动妇女和经济社会发展同步发展，防止妇女与经济社会发展脱节滞

后；二是要特别关注不同妇女群体之间均衡发展，尤其要重点关心低收入妇女、残疾妇女、留守妇女等困难妇女的发展问题；三是要协调推进妇女在各领域的全面发展，统筹兼顾妇女在政治、经济、文化、社会和家庭各方面的发展利益；四是要积极促进妇女与男子平等和谐发展。严格防范极端女权，坚决反对性别对立；五是要关注妇女特殊利益的重点保护，即考虑到妇女在人类自身生产过程中承担着更多的风险与负担，国家应当保护妇女在经期、孕期、产期、哺乳期依法享有某些不同于男子的特殊权益。

在李明舜看来，按照新修订的妇女权益保障法的规定，在保障妇女儿童合法权益方面，各级党委负有领导责任，各级人民政府负有主体责任，妇联组织负有推动责任，全社会负有共同责任。在全面推进依法治国的时代背景下，各方责任的履行都必须纳入法治的轨道，贯穿立法、执法、司法、守法各环节。（下转2版）

### 奥运金报

## 实力夺冠

## 罗诗芳刷新三项举重奥运纪录 谢思埸、王宗源包揽三米板金银 划艇组合刘浩、季博文一路领先

综合新华社电 在8日的巴黎奥运会皮划艇静水项目比赛中，刘浩/季博文以1分39秒48的成绩夺得男子双人划艇500米金牌。这也是中国皮划艇队的巴黎奥运会首金。

当日决赛中，刘浩/季博文速度优势很明显，从出发到冲线全程领先，比第二名快出1秒多时间。赛后，首次参加奥运会的“00后”小将季博文说：“从出发到最后都是处于领先的位置，这让我们全程划起来非常轻松、非常有力。”

中国跳水“梦之队”男子三米板的“双保险”谢思埸和王宗源8日成功包揽该项目金、银牌，这是谢思埸在东京奥运会后再次夺得三米板冠军。

谢思埸和王宗源在决赛中轮流领跑，王宗源在四轮后排在第一，但他在第五跳207C（向后翻腾三周半抱膝）上出现失误，而谢思埸则愈战愈勇，以543.60分拿下这枚金牌，

8月8日，冠军中国选手罗诗芳（中）、亚军加拿大选手沙朗（左）与季军中国台北选手郭婞淳在颁奖仪式上。新华社记者 杨磊/摄

8月8日，中国选手谢思埸在颁奖仪式上。新华社记者 王鹏/摄



8月8日，中国选手刘浩（右）、季博文在颁奖仪式上。新华社记者 任正来/摄

